

## В ПРЕДДВЕРИИ 10-ЛЕТИЯ ПОДПИСАНИЯ «БОЛЬШОГО ДОГОВОРА» О СОЗДАНИИ ЕАЭС: НОВЫЕ ВЫЗОВЫ И НОВЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ

ГРИГОР БАЛАСАНЯН

Все знают, что интеграционные процессы — это прежде всего возможность, которое обязательно нужно использовать для достижения хороших результатов. В современную эпоху глобализации возрастает степень взаимодействия государств во всех сферах жизни. В условиях перехода к многополярности мира большую роль играют региональные союзы. В 2024г. исполняется 10 лет подписания так называемого «Большого договора», которое имело большое значение для формирования ЕАЭС. Более того, Союз формировался именно на основе этого договора. Что касается многовекторных интеграционных процессов на постсоветском пространстве, то ключевым событием для этих процессов стало создание Евразийского экономического союза. В свою очередь, евразийская интеграция является геополитическим проектом в ответ на расширение зоны Европейского Союза (ЕС). Инициатива Евразийского союза изначально была амбициозной. Его целью было создание наднационального союза, подобного ЕС. Можно сказать, что создание Евразийского союза является краеугольным камнем истории интеграционных процессов постсоветского пространства. Изначально Союз создавался как экономическое объединение, целью которого было развитие экономики и экономических связей между странами-участницами Союза. Это особенно имеет большое значение для таких маленьких экономик, как Армения и Киргизия. Для Армении можем сказать, что экспортные возможности республики в страны ЕАЭС выросли почти в 10 раз.

**Ключевые слова:** *договор, ЕАЭС, ЕС, интеграционные процессы, барьеры, международное сотрудничество*

В современном мире свою особую роль имеют интеграционные процессы. Постсоветское пространство не исключение. После распада Советского Союза образовался вакуум, которое поспешили заполнить центры силы. Были предложены несколько интеграционных проекты, каждый из которых имело свое значение и свою конкретную цель. Но их объединяло то, что они были созданы не для обеднения, а для разъединения народов бывшего Советского Союза. В этом плане свою исключительное место имеет ЕАЭС, которое как раз призвано объединить народы, развивать экономику, поддержать имеющиеся гуманитарные связи и сохранять общую Великую историю.

Информационными материалами исследования послужили научные статьи, периодические публикации, официальные страницы государственных учреждений, а также Евразийской экономической комиссии. В ходе исследования использовались общенаучные методы, в том числе системного анализа, методы экспертных оценок и др.

В 1994 г. президент Казахстана Назарбаев первым заговорил о соз-

дании такой организации. Во время первого официального визита в Московский государственный университет имени Ломоносова, упомянув об идее образования Евразийского союза на основе единого экономического пространства и единой оборонной политики, он также добавил, что необходимо создать качественно новые отношения между странами, которые будут основываться на принципах добровольности и равноправия<sup>1</sup>.

Первый шаг в реализации этой программы был сделан в 1995 году. Это было Соглашение о Таможенном союзе, подписанное между Россией, Беларусью и Казахстаном<sup>2</sup>. Целью соглашения было свободное движение товаров, обеспечение свободного экономического сотрудничества между хозяйствующими субъектами и добросовестной конкуренции. Правда, кризис не позволил реализовать Таможенный союз, и только спустя четыре года в Москве президенты Белоруссии, Казахстана, Киргизии, России и Таджикистана подписали договор о Таможенном союзе и Едином экономическом пространстве<sup>3</sup>. И уже 23 мая 2000 г. В ходе межгосударственной встречи в Минске было принято решение о подготовке соглашения о международной интеграции. Наконец, 10 октября в городе Астана между пятью государствами было создано Евразийское экономическое сообщество (Евразийское экономическое сообщество), которое считается основой ЕАЭС<sup>4</sup>.

В ходе неформального саммита 26 августа 2006 г. государства-члены ЕврАзЭС приняли решение о создании Таможенного союза, в соответствии с которым Казахстану, Белоруссии и России было поручено подготовить договорно-правовую базу. И уже в 2011 г. Таможенный союз Беларуси, России и Казахстана начал нормально функционировать. Затем между тремя президентами в Москве были подписаны документы следующего этапа интеграции, а именно:

- Декларация о евразийской экономической интеграции,
- Соглашение о Евразийской экономической комиссии,
- Регламент Евразийской экономической комиссии<sup>5</sup>.

В свое время Председатель Государственной Думы России Нарышкин заявил, что после образования Таможенного союза и Единого экономического пространства государства-партнеры намерены создать наднациональный орган — Евразийский парламент, Таможенный союз и Единое экономическое пространство. Экономическое пространство станет основой будущего Евразийского союза. Нарышкин также добавил, что Евразийская межпарламентская ассамблея, пришедшая на смену Межпарламентской ассамблее ЕврАзЭС, должна разработать основы законодательства в основных сферах

---

<sup>1</sup> «Евразийский Экономический Союз, Архитектура будущего», Годовой отчет 2014, с. 9. [https://ecc.eaunion.org/upload/files/paos/library/ЕЕС\\_ar2014.pdf](https://ecc.eaunion.org/upload/files/paos/library/ЕЕС_ar2014.pdf)

<sup>2</sup> Соглашение стран СНГ от 20.01.1995 "О Таможенном союзе", <https://legalacts.ru/doc/soglashenie-stran-sng-ot-20011995-o-tamozhennom/>

<sup>3</sup> Договор о Таможенном союзе и Едином экономическом пространстве, <http://cbd.minjust.gov.kg/act/view/ky-kg/17017>

<sup>4</sup> Заявление глав государств Республики Беларусь, Республики Казахстан, Кыргызской Республики, Российской Федерации и Республики Таджикистан об учреждении Евразийского экономического сообщества, <http://www.kremlin.ru/supplement/3310>

<sup>5</sup> Сарсенов А. Правовые основы создания Евразийского экономического союза, Вестник Института законодательства РК, № 4 (45), 2016, с. 153-156. <https://vestnik.zqai.kz/index.php/vestnik/article/view/592/566>

правоотношений и в перспективе стать полноценным Евразийским парламентом и формироваться на основе демократических выборов. Позже Нарышкин также сообщил, что Россия, Беларусь и Казахстан сформировали рабочую группу по формированию будущего парламента Евразийского союза. Инициативы российских парламентариев не получили ожидаемого положительного отклика в парламентах Белоруссии и Казахстана, поскольку не было необходимости спешить с внесением политической составляющей в интеграционные процессы и акцентировать внимание на экономических вопросах интеграции, ведь любой интеграционный проект возможен только при соблюдении самоуправления государств-членов. По этой причине казахстанская сторона сочла подготовку проекта концепции межпарламентского органа преждевременной и отвергла любые политические заявления. Однако после 14 лет работы организация была распущена и стала основой для создания другой организации. Наконец, в 2014 г. 29 мая в Астане был подписан Договор о создании ЕАЭС между Россией, Беларусью и Казахстаном, который вступил в силу с 1-го января 2015г<sup>6</sup>. Армения официально стало членом Союза с 2-го января<sup>7</sup>, а Кыргызстан – с 8-го мая<sup>8</sup>.

Изначально Союз создавался как экономическое объединение, целью которого было развитие экономики и экономических связей между странами-участницами Союза. Это особенно имеет большое значение для таких маленьких экономик, как Армения и Киргизия. Для Армении можем сказать, что экспортные возможности республики в страны ЕАЭС выросли почти в 10 раз. Продукция армянских производителей беспрепятственно экспортируется в страны ЕАЭС. По сравнению с ЕС, куда экспортируется в основном руда, в евразийский рынок экспортируется готовая продукция. И это имеет большое значение для маленькой экономики Армении. И не только Армении. Другие члены Союза также имеют такие возможности. Но также встречаются проблемы и об этом также нужно открыто говорить. В евразийском реестре барьеров, ограничений и изъятий опубликованы списки товаров, в отношении которых одна или несколько членов ЕАЭС применяют барьеры или ограничения. И на все это у всех есть один ответ – защита собственной экономики. Мы все помним «молочные войны» между Казахстаном и Киргизией, непростые экономические отношения РФ и Беларуси. Но на наш взгляд мы все должны работать со всеми производителями Союза, чтобы они в лице другого производителя видели только партнёра, с кем можно работать, создавать кооперации и т. д., а не конфликтовать.

В случае участия в какой-либо региональной организации национальная экономика страны проходит определенный этап трансформации и адаптации. Это главный вызов евразийской интеграции для всех членов ЕАЭС, в том числе и для Армении. Еще одним вызовом интеграции является сложный процесс приведения правовых норм и национального зако-

---

<sup>6</sup> Договор о евразийском экономическом союзе,  
[https://www.economy.gov.ru/material/file/2bbbf9ae33443d533d855bf2225707e/Dogovor\\_ees.pdf](https://www.economy.gov.ru/material/file/2bbbf9ae33443d533d855bf2225707e/Dogovor_ees.pdf)

<sup>7</sup> Присоединение Республики Армения к ЕАЭС  
[https://eec.eaunion.org/comission/department/dep\\_razv\\_integr/prisoedinenie-gosudarstv-k-eaes/ra.php](https://eec.eaunion.org/comission/department/dep_razv_integr/prisoedinenie-gosudarstv-k-eaes/ra.php)

<sup>8</sup> Присоединение Кыргызской Республики к ЕАЭС,  
[https://eec.eaunion.org/comission/department/dep\\_razv\\_integr/prisoedinenie-gosudarstv-k-eaes/kr.php](https://eec.eaunion.org/comission/department/dep_razv_integr/prisoedinenie-gosudarstv-k-eaes/kr.php)

нодательства в соответствие с ЕАЭС. Следующей проблемой является отсутствие эффективного промышленного сотрудничества и кооперации внутри Союза. В создавшихся условиях обостряется конкуренция. В результате вместо координации усилий, направленных на сотрудничество, бизнесмены государств-членов ЕАЭС по инерции вытесняют друг друга с общего рынка, тем самым создавая благодатную почву для еще более острой конкуренции с компаниями из третьих стран. Существует также ряд других проблем, связанных с частичным выполнением странами обязательств по синхронизации денежно-кредитных, фискальных и других элементов экономической политики<sup>9</sup>.

Экономическая целесообразность членства в ЕАЭС давно доказано. Маленькие страны имеют свою долю из так называемого общего бюджета ЕАЭС, где страны перечисляют средства из таможенных сборов. А деньги эти не маленькие.

Как я в выше уже говорил, в ЕАЭС есть и свои проблемы. Это в первую очередь эффективная работа Евразийской экономической комиссии. Дело в том, что порой принятые комиссией решения не выполняются на местах. Нужны конкретные рычаги давления на правительства, чтобы на местах исполнялись решения Комиссии и этим создавались новые рабочие места. Все промышленные мощности стран участниц подлежат обязательной описи. Должен быть создан единый реестр не работающих промышленных мощностей стран ЕАЭС. Перед правительствами должен ставиться вопрос о предоставлении конкретных планов по перезапуске этих предприятий. Финансовые вливания для этой программы можно сделать через Евразийский банк развития, который на сегодняшний день можно сказать отсутствует в экономической жизни Союза.

28-го апреля 2020г. Комиссией было принято решение об объединении спутников РФ, Беларуси и Казахстана для зондирования Земли<sup>10</sup>. Имея в виду научный потенциал Армении было бы желательно включить научные институты национальной Академии Армении в этот проект и этим запустить сборку таких аппаратов и на территории республики. Комиссия ограничилась только принятием решения и все, а на наш взгляд нужно было идти за выполнением этих решений на местах. Понимаем, что инициатива с мест также важна, но Комиссия, как наднациональный орган, также должна активно работать.

Экономика Союза хорошо себя зарекомендовала и в период всемирной пандемии. Страны участницы ЕАЭС были обеспечены всем необходимым. Это касается и продуктов питания, и средств индивидуальной защиты. В то время, когда между странами ЕС и НАТО иногда шли настоящие «масочные войны».

Мы все знаем, что одна из так называемых «4-х свобод» — это свободное перемещение рабочей силы внутри Союза. Это десятки и сотни тысяч рабочих, которые часть года работают в своей стране, а часть – на

---

<sup>9</sup> Манасерян Т. Н. Вызовы и перспективы Евразийской интеграции для экономики Армении, Семь лет членства Армении в ЕАЭС: успехи, уроки и перспективы Евразийской интеграции /Сборник статей/, 2022, с. 11.

<sup>10</sup> Евразийские спутники готовятся к старту, <https://eec.eaeunion.org/news/28-04-2020-1/>

территории Союза, в основном, конечно, в РФ. И поэтому стал вопрос о необходимости официально зафиксировать их рабочий стаж, чтобы при достижении пенсионного возраста они могли предоставить необходимые документы для подсчета стажа и из других стран Союза. Для этого в декабре 2019г. был подписан и в парламентах стран ратифицирован договор ЕАЭС о пенсионном обеспечении<sup>11</sup>, который вступил в силу с 1-го января 2020г. Такого договора нет в ЕС и это говорит о том, что ЕАЭС больше, чем только экономический Союз.

На сегодняшний день есть решение Комиссии о том, что юридические лица из стран ЕАЭС могут участвовать в тендерах на государственные закупки. Если взять Армению, то в 2019-2020гг. представители стран ЕАЭС не могли участвовать в таких тендерах, так как вся информация на сайтах государственных учреждений была на армянском языке. Это была зафиксирована Комиссией, а также была включена в реестр барьеров, ограничений и изъятий. На сегодняшний день мы можем зафиксировать, что этот вопрос решен. Была еще одна проблема в этой отрасли — это не признание электронных подписей юридических лиц из Армении, принимающих участие в государственных тендерах. С радостью хотим констатировать, что в целом эта проблема также решена.

Растёт международный авторитет Союза. Иран, Сербия, Вьетнам, Китай. Это не полный список стран, которые имеют договора о свободной торговле. На очереди Египет, Израиль, Индонезия.

Нужно сказать, что первой страной, с которой было заключено соглашение о свободной торговле, стала Социалистическая Республика Вьетнам. Соглашение о приграничной зоне свободной торговли с ЕАЭС и Вьетнамом вступило в силу 5-го октября 2016г<sup>12</sup>.

Вьетнам является очень привлекательным рынком, при этом экономическая специализация Вьетнама такова, что основные экспортные товары стран ЕАЭС будут дополнять друг друга, а жесткая конкуренция возможна только в некоторых отраслях, которые защищены соглашением. Это выгодно всем сторонам договора. Кроме того, соглашение о свободной торговле с Вьетнамом открывает новые возможности для производителей стран ЕАЭС. По оценкам совместной исследовательской группы, либерализация торговли с Вьетнамом не содержит существенных рисков для экономик стран ЕАЭС. Импорт из Вьетнама составляет около 1% всего импорта из третьих стран в ЕАЭС, при этом основную часть составляет продукция, которая не производится в ЕАЭС в необходимых количествах<sup>13</sup>.

В конце 2015 года началась работа по вопросу заключения времен-

---

<sup>11</sup> Информация по реализации Соглашения о пенсионном обеспечении трудящихся государств-членов Евразийского экономического союза от 20 декабря 2019 г. [https://sfr.gov.ru/grazhdanam/pensionres/pens\\_zagran/~7884](https://sfr.gov.ru/grazhdanam/pensionres/pens_zagran/~7884)

<sup>12</sup> Малеев Ю. Н. Международное управление устойчивым развитием: пределы необходимого и возможного, Московский журнал международного права, № 4 (100) 2015, с. 6. [https://mgimo.ru/upload/iblock/5c3/file\\_8bd7a0b33dfb33e5a028604e1f8f280a.pdf](https://mgimo.ru/upload/iblock/5c3/file_8bd7a0b33dfb33e5a028604e1f8f280a.pdf)

<sup>13</sup> Воронцова Н. А. Либерализация торговли в рамках Евразийского экономического союза (на примере Соглашения ЕАЭС-Вьетнам), 2021, с. 105. [https://mgimo.ru/upload/iblock/5c3/file\\_8bd7a0b33dfb33e5a028604e1f8f280a.pdf](https://mgimo.ru/upload/iblock/5c3/file_8bd7a0b33dfb33e5a028604e1f8f280a.pdf)

ного соглашения, направленного на создание зоны свободной торговли между Исламской Республикой Иран и ЕАЭС, чему способствовало заключение Совместного всеобъемлющего плана действий (СВПД) и отмена санкций против Ирана<sup>14</sup>. 17-го мая 2018г. между Евразийским экономическим союзом и его государствами-членами, с одной стороны, и Исламской Республикой Иран, с другой стороны, было подписано временное соглашение, ведущее к формированию зоны свободной торговли, которое вступило в силу с 27 октября 2019 г. 11-го декабря 2020 года решением №16 Высшего Евразийского экономического совета начались вести переговоры о заключении соглашения о свободной торговле<sup>15</sup>.

17-го февраля 2022г. Армения ратифицировала продление временного соглашения о зоне свободной торговли между Ираном и ЕАЭС. Документ хорошо показал свою эффективность. По данным ЕЭК, по сравнению с допандемическим 2019 годом экспорт Союза в Иран увеличился на 47%, а импорт — на 67%. Сегодня стороны уже ведут переговоры о постоянном соглашении о свободной торговле, кроме того, Тегеран выразил заинтересованность в возможном вступлении в ЕАЭС<sup>16</sup>.

ЕАЭС продолжил развивать переговорные каналы для заключения аналогичных соглашений с другими странами, и одной из таких стран стала Республика Сингапур. Переговоры о заключении соглашения о свободной торговле между государствами-членами ЕАЭС и Сингапуром начались в 2017 году. 1-го октября 2019г. стороны подписали Рамочное соглашение о всестороннем экономическом сотрудничестве, а также Соглашение о свободной торговле товарами<sup>17</sup>. Список стран можно продолжить.

Страны ЕАЭС получили уникальную возможность экспортировать свои товары в эти страны, в том числе и с помощью РЖД. На примере Маленькой Армении мы и представить не могли, что можем иметь особые экономические возможности в торговле с Китаем, или Вьетнамом, в будущем выходить на огромный рынок Индонезии, Египта. Как уже было сказано есть большая вероятность будущего членства Ирана в ЕАЭС. Но правовая база для этого отсутствует, нет парламентской ассамблеи. Наши казахстанские друзья нам все время говорят, что ЕАЭС это экономическая, и только экономическая организация, в которой все правовые вопросы могут решаться на основе правовой базы договора об СНГ. Но, например Иран не является членом СНГ и на него не распространяется этот договор. Уверены, что с политической составляющей Союз еще с быстрыми темпами может развиваться. Она не угрожает суверенитету ни одного из

---

<sup>14</sup> **Иллерицкий Н. И.** «Новые возможности энергетического сотрудничества ЕАЭС и Исламской Республики Иран», Национальный исследовательский институт мировой экономики и международных отношений имени Е. М. Примакова Российской академии наук, Москва, 2018, с. 20-26, V Международная молодежная конференция «Мировая энергетика: основные тенденции, динамика, перспективы», <https://www.imemo.ru/files/File/ru/conf/2018/27042018/Illeretskiy.pdf>

<sup>15</sup> Евразийская экономическая комиссия (ЕЭК). <https://eec.eaeunion.org/commission/department/dotp/torgovye-soglasheniya/iran.php>

<sup>16</sup> **Захиринежад М.** «Свободная торговля Ирана и Евразийского союза позволяет наращивать несырьевой экспорт», «Евразия. Эксперт», <https://eurasia.expert/authors/mahnaz-zahirinejad/>

<sup>17</sup> Евразийская экономическая комиссия (ЕЭК), Республика Сингапур., <https://eec.eaeunion.org/commission/department/dotp/torgovye-soglasheniya/singapore.php>

членов и в этом плане все могут быть спокойны.

Есть еще одно направление, которое на наш взгляд обязательно нужно развивать. Здесь мы можем заимствовать опыт АСЕАН.

В США есть представительство этой организации. Это Совет США-АСЕАН, который был основан в 1984г. Штаб-квартира находится в столице США<sup>18</sup>.

Когда инвесторы из третьих стран изъявляют желание инвестировать в страны АСЕАН, их конкретно ориентируют, где лучше инвестировать по предоставленному бизнес-плану потенциального инвестора. Берется за основу в первую очередь промышленные мощности или логистику того, или иного члена Организации. Такие центры для ЕАЭС можно и нужно открыть в странах Латинской Америки, в частности в Бразилии, в странах арабского мира. Для этого идеально подходят Объединённые Арабские Эмираты, и в странах того же АСЕАН. Нужно говорить о себе, нужно выйти за рамки постсоветского пространства. Это безусловно может благоприятно повлиять на развитие стран участниц ЕАЭС.

В связи с этим остро встаёт проблема логистики внутри ЕАЭС. Как известно Армения не имеет сухопутной границы с другими странами Союза и для нас одним из способов связаться с нашими союзниками остается авиасообщение. Однако здесь у нас еще много проблем. Высокие цены на авиабилеты, отсутствие прямых рейсов мешают развитию Союза. Нужны новые самолеты, дешёвые авиабилеты, чтобы граждане ЕАЭС имели возможность при желании посетить страны Союза. Нужна единая программа развития авиации, а финансовую поддержку может оказать Евразийский банк развития с дешёвыми кредитами.

Как мы видим за небольшие 10 лет сделано не мало. Союз динамично развивается. Расширяется география сотрудничества, все больше стран изъявляют желание на подписание договоров о свободной торговле с ЕАЭС. Растет товарооборот внутри Евразийского экономического союза, что на себе испытывают также простые граждане Союза. Но те вопросы, которые нами были подняты сегодня, можно считать новыми вызовами и новыми возможностями нашего Союза. У нас безусловно есть потенциал и его нужно обязательно использовать.

**ԳՐԻԳՈՐ ԲԱԼԱՍԱՆՅԱՆ – ԵԱՄՍ ստեղծման մասին «Մեծ պայմանագրի» ստորագրման 10-ամյակին ընդառաջ. նոր մարտահրավերներ և նոր հնարավորություններ** – Հանրահայտ է, որ ինտեգրացիոն գործընթացներն առաջին հերթին հնարավորություն են, որոնք պետք է օգտագործել լավ արդյունքների հասնելու համար: Գլոբալացման ժամանակակից դարաշրջանում աճում է պետությունների փոխգործակցության աստիճանը կյանքի բոլոր ոլորտներում: Բազմաբևեռ աշխարհին անցնելու համատեքստում կարևոր դեր են խաղում տարածաշրջանային դաշինքները: 2024 թ. լրանում է այսպես կոչված «Մեծ պայմանագրի» ստորագրման 10-ամյակը, որը կարևոր նշանակություն ունեցավ ԵԱՄՍ ձևավորման համար: Ընդ որում, միությունը ստեղծվել է հենց

<sup>18</sup> Российский союз промышленников и предпринимателей, <https://rspp.ru/activity/cooperation/asean/>

այս համաձայնագրի հիման վրա: Ինչ վերաբերում է հետխորհրդային տարածքում բազմավեկտոր ինտեգրացման գործընթացներին, ապա դրանց առանցքային իրադարձությունը Եվրասիական տնտեսական միության ստեղծումն էր: Եվրասիական ինտեգրումն իր հերթին աշխարհաքաղաքական նախագիծ է՝ ի պատասխան Եվրամիության (ԵՄ) գոտու ընդլայնման: Դրա նպատակն էր ստեղծել ԵՄ-ին նման վերագգային միություն: Կարելի է ասել, որ Եվրասիական միության ստեղծումը հետխորհրդային տարածքում ինտեգրացման գործընթացների պատմության հիմնաքարն է: Սկզբում միությունը ստեղծվել է որպես տնտեսական միավորում, որի նպատակն էր զարգացնել Միության անդամ երկրների տնտեսությունը և տնտեսական հարաբերությունները: Սա հատկապես կարևոր է փոքր տնտեսությունների համար, ինչպիսիք են Հայաստանը և Ղրղզստանը: Օրինակ՝ Հայաստանի Հանրապետության արտահանման հնարավորությունները ԵԱՏՄ երկրներ աճել են մոտ 10 անգամ:

**Բանալի բառեր** – *պայմանագիր, ԵԱՏՄ, ԵՄ, ինտեգրացիոն գործընթացներ, խոչընդոտներ, միջազգային համագործակցություն*

**GRIGOR BALASANYAN - *On the Approach of the 10<sup>th</sup> Anniversary of the Signing of the “Grand Treaty” on the Creation of the EAEU: new challenges and new opportunities.*** - Everyone knows that integration processes are, first of all, an opportunity that must be used to achieve good results. In the modern era of globalization, the degree of interaction between states in all spheres of life is increasing. In the context of the transition to a multipolar world, regional unions play an important role. 2024 marks the 10<sup>th</sup> anniversary of the signing of the so-called “Great Treaty”, which was of great importance for the formation of the EAEU. Moreover, the Union was formed precisely based on this treaty. As for the multi-vector integration processes in the post-Soviet space, the key event for these processes was the creation of the Eurasian Economic Union. In turn, Eurasian integration is a geopolitical project in response to the expansion of the European Union (EU) zone. The Eurasian Union initiative was initially ambitious. Its goal was to create a supranational union like the EU. We can say that the creation of the Eurasian Union is the cornerstone of the history of integration processes in the post-Soviet space. Initially, the Union was created as an economic association, the purpose of which was the development of the economy and economic relations between the member countries of the Union. This is especially important for small economies such as Armenia and Kyrgyzstan. For Armenia, we can say that the republic’s export opportunities to the EAEU countries have grown almost 10 times.

**Keywords:** *Treaty, EAEU, EU, integration processes, barriers, international cooperation*